

韓國外交新情勢

朱少先

一、共同聲明發表後一般動態

去（一九七二）年七月四日上午十時，南北韓雙方，同時在漢城與平壤，根據韓國中央情報部長金厚洛與北韓勞動黨中央組織指導部長金英柱會談協議，發表了一項「南北韓共同聲明」。聲明內容，主要包括了下列三點：

（一）雙方同意下列三項韓國統一原則：（1）統一應該不依賴外部勢力及不受干涉，作自主的解決；（2）統一應不使用武力，以和平方法實現；（3）應超越思想、理念及制度之差異，求單一民族的民族大團結。

（二）採取積極措施，防止意外軍事衝突事件，並停止互相中傷、誹謗、緩和緊張狀態及造成互相信任；加強多方面交流。

（三）成立「南北韓調整委員會」，由李厚洛與金英柱為共同主席，協商南北間統一問題。

上項「共同聲明」的發表，一般觀察家均認為係受下列兩項因素所促成。

其一係由於美國尼克森總統先後於一九七二年二月及五月訪問了北平與莫斯科，國際上已瀰漫着「和平共存」氣氛。美、毛、俄關係亦陷於微妙、複雜變化中。南北韓賴於支持的美、毛、俄三者既有此複雜變化，使南北韓對三者已分別喪失信心。且「談判代替對抗」已形成一種潮流。南北韓既失去有力支持，不如藉談判來緩和對峙的緊張局面。這是導致南北韓發表共同聲明的重要原因。

其次，更重要的是南北韓雙方在經濟上均遭受困難。韓國雖然在完成第一次（一九六二年至一九六六年）及第二次（一九六七年至一九七一年）五

年經濟建設計劃後，經濟上已有若干成就。朴正熙總統敢於一九七〇年八月十五日，正式向北韓提出呼籲，願與北韓在聯合國進行商談及以和平競賽方法，證明何種制度適合韓國需要，即以其經濟成就作後盾。但進入一九七一年下半年以後，韓國經濟發展，因受美援停止、越戰降低，及駐韓兩萬美軍撤退，特需收入減少等影響發生了鈍化現象，加以十九億美元外債，自一九七一年起必須開始分期償還，負擔沉重。同年八月十五日尼克森又宣佈實施新經濟政策，課徵百分之十進口附加稅；日元亦隨之升值，使韓國對外輸出，幾乎陷於完全停頓。我們從韓國一九七一年上半年經濟實質成長率一五·一%，到一九七二年上半年降到五·七%，即可看出當時經濟發展已遭到困難。

在北韓方面，由於其窮兵黷武結果，每年必須支付龐大國防經費。加以匪俄對北韓經濟援助停止，使北韓在經濟上困難，日見嚴重。

雙方基於上述國際及國內因素，均希望暫時緩和對峙局勢，求得喘息機會，因此就出現了七月四日的「南北韓共同聲明」。

一年以來，南北韓談判，透過「南北韓紅十字會」及「南北韓調整委員會」兩條路線進行。惟到目前為止，仍無絲毫進展。就南北韓紅十字會會談而言，自去年八月在平壤舉行第一次會談到今年六月九日在漢城第六次會談，除了三月二十一日至二十二日所召開的第五次會談中，決定設立「南北紅十字會共同委員會」及「南北紅十字會板門店共同事務所」外，迄無具體成果；在共同委員會中，北韓代表均以・「（一）韓國必須廢止反共法及國家保安法；（二）解散反共團體；（三）放棄反共政策」等為先決條件，會場成爲非現實性的政治鬥爭場，對尋找失散家族團集等實質問題，迄未討論，故會談已陷於停頓狀態。七月十一、十二日的第七次會談，在無結果中散會。

至於「南北韓調整委員會」先後共舉行三次會談。在三次會談中，北韓

方面均以解決軍事問題為先決條件。其主要主張為：「（一）縮小軍備；（二）削減兵力；（三）中止自外國導入軍備；（四）撤退外國軍隊；（五）締結和平協定」等五項。北韓認為韓國駐有打着聯合國旗的美軍，又有「聯合國朝鮮統一復興委員會」本部設在漢城，與七月四日「南北韓共同聲明」所標榜不受外力干涉原則相違背。因此，除非美軍撤退及取銷「聯合國朝鮮統一復興委員會」，南北韓統一問題，無法作具體商討。在今年六月十二日至十三日第三次委員會中，北韓方面仍以南北韓相互裁軍及締結和平協定為最優先議題，因此該次會議僅數十分鐘，即草草結束，亦未發表會議公報。說明該次會議亦未獲任何協議，整個會議亦已陷入停滯狀態。

由於北韓對統一問題的態度，始終毫無誠意，提出一些非現實性的政治與軍事問題，困擾韓國，使韓國非常感到棘手。朴正熙政府深知與共黨談判，必須本身擁有強大實力，否則無法取勝。為此，韓國首先於去（一九七二）年十月十七日發佈全國戒嚴令，修改憲法，延長朴正熙總統任期及擴大其權力；一面縮小國會權限，俾能減少阻力，集中力量，成為一強有力政府，與北韓對抗，達到「勝共統一」目標。

韓國根據憲法修正草案，於去年十一月二十一日實施國民投票結果，投票率高達九一·九%，贊成新憲法者，又佔九一·五%，順利通過。顯示絕大多數國民支持政府加強國家體制，且擁護朴正熙總統繼續執政，俾能以强有力政府及堅強領袖，達到國家和平統一目標。

十二月二十七日朴正熙就任第四共和國總統後，一面宣佈解除戒嚴令，一面舉辦國會議員選舉，恢復國會機能，將政治納入民主常軌。

依照新憲法規定，國會議員三分之二由直接民選，三分之一由總統提名，再由民選的「國民會議」註①間接選出。

國會議員定額二百零九人，至三月七日已全部分別選出，其中包括民主共和黨（執政黨）七十三人、維新政友會註②七十三人、新民黨五十二人、統一黨二人及無黨派人士十九人。因「維新會」議員係由原民主共和黨議員及親民主共和黨議員所組成，實際上係支持朴正熙總統之政治團體；因此，朴正熙仍控制了國會三分之二以上議席，其政權已相當鞏固。足於與北韓日成政權對抗。

韓國採取一連串加強政治體制措置後，北韓亦不肯示弱，在去（一九七二）年十二月二十五日亦修改了憲法，將原有「內閣總理制」改為「國家主席制」，並選出金日成總理為第一任「國家主席」。完成其獨裁體制。從今年二月起至三月間，北韓當局先後派遣部次長級人員為團長，以「朝鮮勞動黨」、「最高人民會議」或北韓政府代表團名義，分別訪問亞洲、非洲、中東、東歐及北歐、中南美等國家，根據「朝鮮中央通信」報導，此次派出之代表團，共計十四個，訪問國家達五十二個之多註③。

北韓派出大批外交代表團訪問各國，主要目的在爭取與國，提高北韓國際地位，在國際上打擊韓國，一面藉此擴大與各國貿易，以挽回其經濟危機。北韓展開外交攻勢的結果，三月二十九日瑞典、芬蘭、挪威、丹麥、冰島等五個北歐國家舉行外長會議時，決定了同時承認南北韓的原則。到四月六日，瑞典首先宣佈與北韓建交，其首任駐北韓大使，將由駐中共大使兼任，並聞將同時兼任駐韓大使。繼之五月丹麥、冰島、阿根廷，六月芬蘭、挪威、智利、馬來西亞政府亦宣佈決定同時承認南北韓。

北歐五國中，除芬蘭外，其他四國與韓國早已建立外交關係，此次北韓展開外交攻勢後，五國已同時與南北韓建交。至七月十日止，承認韓國者已達九十五國，承認北韓者連同今年承認北韓之多哥、達荷美、模里西斯等在內，亦已達五十六國。而同時承認南北韓者共計二十二國。

其次，「各國議員同盟」（I P U）亦於今年四月二十八日核准北韓加盟；到了五月十七日「聯合國世界衛生組織」（W H O）又通過了北韓的入會。使北韓正式擠入了國際組織，同時獲得了在紐約聯合國總部派駐常任觀察員資格。使今年聯大討論韓國問題時，北韓已佔了有利地位。

在韓國方面，對北韓外交攻勢，早已提高警覺，尤其對聯合國政策，自去年年底起，即已開始檢討。因在過去二十餘年來，韓國曾數度申請加入聯合國，均為蘇俄在安理會所否決。直到一九七〇年十月第二十五屆聯大，始決定單獨邀請韓國參加辯論。一九七一年及一九七二年聯合國第二十六屆、

一一 北韓外交攻勢與韓國對外政策的轉變

第二十七屆大會，對韓國問題，由美日等主要民主國家提議，以南北韓正謀統一談判，要求擱置討論，總算順利通過。但自中共政權混入聯合國後，情勢有顯著變化；預料今（一九七三）年上述「擱置討論」案，將遭到失敗。

因此，韓國政府除經常與美、日兩國聯繫、研商外，二月曾派金容植外長，分訪英國、西德及美國，交換聯合國對策意見。

及至北韓獲准加入各國議員聯盟及聯合國世界衛生組織後，情勢對韓國更為不利。因此金鍾泌總理，親自率領國土統一院院長金永善，於五月二十日起，分別訪問法國、比利時、義大利、西班牙等歐洲四國，作最後努力。歸途中又訪問日本，與田中首相、大平外相交換意見。一面金容植外長，又分訪澳洲、紐西蘭等國，積極展開外交活動，以挽回在外交上不利形勢及交換對聯合國討論韓國問題之意見。

朴正熙總統在今年新年咨文中，雖曾強調韓國今年對聯合國政策，仍維持原有方針；但經金鍾泌總理、金容植外長分別訪問各國後，認為今年聯合國大會擱置討論韓國問題之可能性已不太大。而同時邀請南北韓雙方代表參加辯論，似已成定局。甚至與東西德、南北越一樣，同時進入聯合國，亦有可能。因此，金鍾泌六月十六日返國之後，曾召開一連串重要政策會議，除政府領袖、民主共和黨要員參加外，並邀請若干專家、學者及部份在野黨人士，交換意見。至二十日，有關「和平統一外交政策」案，已草擬完成；二十一日朴正熙總統並親與新民黨總裁柳珍山會談，作最後商談。至二十三日由韓國政府，以「和平統一外交政策之總統特別聲明」，正式發表。

因為該項特別聲明內容，與過去韓國所採取與韓共不兩立的外交政策，作了一百八十度轉變，故頗受到韓國人民及各國所重視。

三 總統特別聲明內容分析

六月二十三日韓國政府所發表的「關於和平統一外交政策總統特別聲明」，其發表的背景與經過，已概述如上。至於其主要內容，朴正熙總統首先

從二次大戰結束後南北韓分裂及大韓民國建立經過，加以敘述。繼之，朴正熙總統闡明為求祖國統一，於一九七〇年八月十五日發表宣言，促進緩和南北緊張局勢，及實施南北韓在聯合國會談與和平競賽。翌（一九七一）年八

月十二日，復建議召開南北紅十字會會談，試圖離散家屬團聚。一九七一年七月四日又與北韓發表「南北韓共同聲明」，決定進行和平統一會談。聲明又說兩年來因北韓主張軍事與政治問題必須同時解決，且在談判中缺乏誠意；加以最近國際情勢變化，認為二次大戰後冷戰時代已結束，已進入在各大國勢力均衡基礎上，維持着和平共存局面時代。故聲明指出在此情勢下，南北韓謀求國土統一，短期內甚難達成。朴正熙總統表示在此國內外現實情勢中，欲實現祖國統一，必須確立一項明確而顯明的政策。並在此基礎上，用自主力量，實現和平統一。最後聲明又提出了下列七項政策方針：

(一) 祖國和平統一為韓國民族至上課題；為達成上項目標，將繼續盡一切努力。

(二) 韓國半島和平必須予以維持，南北韓必須互不干涉內政及停止侵略。

(三) 吾人將繼續努力，以誠實與忍耐，根據南北韓共同聲明原則，從事南北會談，期求獲得具體成果。

(四) 如能達成緩和緊張局勢及國際協調，韓國不再反對北韓同時參加國際組織。

(五) 如果聯合國多數會員國同意，在不妨害韓國統一原則下，韓國亦將不反對北韓同時進入聯合國。

(六) 韓國在互惠、平等原則下，對所有國家實施門戶開放。韓國亦要求理念、體制不同國家，對韓國實施門戶開放。

(七) 大韓民國對外政策，以和平善鄰為基礎，對友好國家，將進一步加強。

同時，聲明指出，在上述政策中，有關北韓事項，在未達成統一前，是一項過渡時期的臨時措置，決非承認北韓是一個國家。

以上七項政策中，第四、五兩項乃是政策核心。亦即表示韓國已正式承認，不反對北韓參加國際機構及不反對南北韓同時加入聯合國。這是與過去政策完全不同的。

事實上，一九四八年八月十五日大韓民國在聯合國監督下選舉正式成立後，聯合國在同年十二月十二日第三屆大會中，決議大韓民國是朝鮮半島唯一合法政府。北韓政權即為非法組織，不為國際所承認。韓國自一九四九年起，曾多次申請參加聯合國，但均為蘇俄所否決。一九六一年聯合國政治委員會，曾決定有條件邀請南北韓代表，同時參與聯大對韓國問題辯論。但韓

國堅決拒絕與北韓在聯合國同席，故無法實現。直到一九七〇年十月三十日第二十五屆聯大時，始決定單獨邀請韓國參加聯合國大會有關韓國問題辯論。北韓爲此曾大肆攻擊。

一九七一年及一九七二年聯合國第二十六及二十七屆大會，對韓國問題題，均以南北韓正在舉行和平統一談判，通過擱置討論案，故未發生重大糾紛。但今（一九七三）年情勢已有了顯著變化，由於北韓積極展開外交攻勢，不僅承認北韓政權之國家迅速增加，「各國議員同盟」（I P U）及「聯合國衛生組織」（WHO），北韓亦獲准參加。事實上北韓政權已正式進入了國際組織，而且也有權正式派觀察員長駐聯合國總部。結果使第三屆聯大（一九四八年）承認大韓民國爲朝鮮半島唯一合法政府之決議已發生動搖，阻止北韓政權至聯合國參加討論韓國問題，已無可能。加以國際局勢的演變，今年聯合國大會中，分裂國家，包括東西德、南北越同時入會的空氣非常濃厚。因此，韓國當局不能不承認現實，搶先主動的提出了上項「過渡的暫定措置」。

根據上述特別聲明內容，極明顯的韓國已承認了「兩個韓國」存在的現實。尤其是南北韓同時加入聯合國問題，依照聯合國憲章第二章第四條，聯合國會員國資格，必須是「主權國家」，如果北韓政權獲准入會，等於各國已承認北韓政權已構成主權國家，事實上是「兩個韓國」的存在。但朴正熙總統特別聲明中，却說明「在未達成統一前，決不承認北韓是一個國家」。據韓國總理在六月二十六日國會答詢中，則表示南北韓與東西德不同。金總理說：「德國是一個民族、二個國家、二個政府，而韓國則是一個民族、一個國家、二個政府」。易言之，韓國雖然承認北韓政權的存在，但不承認它是一個國家。但此僅爲韓國單方面意見，故此一問題，勢將在今年聯合國大會，引起激烈辯論。

不過，無論是「一個民族、二個國家、二個政府」抑或是「一個民族、一個國家、二個政府」，韓國政府已以「總統特別聲明」形式，向全世界宣佈了韓國今後不再反對北韓加入國際組織及不反對南北韓同時進入聯合國；已說明了韓國在外交政策上，作了極大的改變。

上項外交新政策，韓國國會經過兩天質詢後，於六月二十七日表示全面支持，並作成了超黨派支持決議案。加強了朴正熙政府立場。國會爲了切實推

進上項新外交政策，並決定組織議員外交使節團，由議長丁一權、共和黨議長署理李孝祥、共和黨政策委員長朴浚圭、維新政友會會長白斗鎮、維新政友會政策副委員長具泰會爲團長，並選任共和黨、維新政友會、新民黨議員爲團員，組成五個超黨派代表團，分別訪問美國、歐洲、中南美、非洲、東南亞各國，展開各項外交活動，以對抗北韓外交攻勢。

至於韓國政府此次發表總統特別聲明，其主要目的，不外下列五項：（一）迎合目前國際社會潮流，以維持南北韓現狀爲基礎，緩和緊張局勢，作主動努力，謀求祖國和平統一。以挽回目下漸趨不利的韓國外交情勢。（二）使全世界各國了解南北韓和平統一會談未能獲致協議的責任，全在北韓，並將韓國問題帶進聯合國，爭取同情與支持。（三）在特別聲明第六、七兩項中，除了重申與原有友好關係國家加強合作外，並聲明在「互惠平等」原則下，對所有共產國家實施「門戶開放」，同時也要求理念、體制不同國家，對韓國開放門戶。以爭取更多支持者，孤立北韓。即使蘇俄與中共不公開支持上項聲明，至少對門戶開放政策料將寄與好感。（四）企圖藉此與蘇俄及中共接近，使韓國在國際外交上作更有利發展。（五）藉國際外交的展開，發展對外貿易，以解除韓國目前的經濟停滯。

四 北韓對韓國外交新措施的反擊

北韓金日成「國家主席」，於獲悉朴正熙總統特別聲明後，在當（二十三）日下午歡迎捷克黨及政府代表團市民大會中，除了公開表示堅決反對韓國所提出的「兩個韓國」主張外，並強調必須先解除南北韓軍事對峙狀態，加強政治、經濟、文化、外交、軍事合作與交流，一面建議召開南北各階層「大民族會議」，成立「高麗聯邦共和國」，實施南北聯邦制。其演說主要內容，包括下列八點：

（一）美國根據「尼克森主義」使用兩面戰術，在南北韓間開始統一會談後，仍唆使南韓好戰份子，與北韓爲敵，仍不放棄策動「兩個韓國」陰謀，使韓國永久分裂。韓國配合美國政策，以「和平統一」爲招牌，一面提倡「在會談中對決」、「談判中競爭」、「會談中共存」，使分裂永久化。一面加強軍事準備，統一前途，因難重重。

(二)為國家和平統一，北韓曾再三向南韓建議停止軍備競賽，撤退外國軍隊，縮小軍隊與軍備，停止自國外輸入武器及締結「和平協定」等，但南韓當局，主張將此等重要問題延後解決，而提出一些次要問題。故會談毫無結果。

(三)為改善南北間關係，促進和平統一，應先解除南北韓軍事對立形勢，緩和緊張狀態。雙方必須實現政治、軍事、外交、經濟、文化各方面的合作與交流。南韓口頭上表示「完全開放」，實際上仍極力反對南北韓合作與交流。

(四)北韓提議由南北韓勞動者、農民、知識份子、學生、士兵等各階層人民與政黨、人民團體，舉行「大民族會議」，廣範圍商討並解決國家統一問題。

(五)在目前條件下召開大民族會議，在實現民族大團結基礎上，保存現有南北韓制度，實施聯邦制達到統一，應為最合理途徑。聯邦國家國號為「高麗聯邦共和國」。

(六)吾人反對由南北韓單獨加入聯合國，在國家未達成統一前，如欲參加聯合國，至少要在聯邦制實施，以「高麗聯邦共和國」國號，以一個國家名義參加。不過今年聯大討論韓國問題時，北韓不論加入聯合國與否，將以當事國身份，參加討論。

(七)我們要求戴聯合國軍帽徽的美軍撤退，同時解散「聯合國韓國統一復興委員會」(UNCURK)。聯合國必須撤除妨礙韓國自主和平統一的障礙物。

(八)日本軍國主義仍追隨美國帝國主義的內政干涉政策，並對北韓採取敵視政策，乘機企圖侵略南韓，因此，吾人再向日本軍國主義提出警告。

我們從上面金日成演說要點中，可以看出北韓政權的企圖，不外有下列

五點：

(一)堅決反對由南北韓各別加入聯合國，因為如果以分裂國家入會，對

北韓非常不利，造成「兩個韓國」既成事實。

(二)北韓在南北和平統一談判中，一直堅持互相裁軍、減少軍備、撤退外軍、取銷聯合國韓國統一復興委員會等為先決條件。因北韓至一九七〇年已完成「全民皆兵」，並有勞農赤衛軍一百四十萬人，即使裁減正規軍至十萬

人，其作戰實力，仍不致減少。而韓國則完全不同，一旦裁軍至十萬人，而美軍再撤出韓國，北韓隨時可揮軍南侵，消滅韓國，赤化全韓。一年來南北調整委員會無法獲致協議，原因亦即在此。金日成演說中，仍強調此一主張。最後可達到赤化全韓目的。

(四)目前在南北韓經濟競賽中，韓國已佔優勢，而且在朴正熙領導下，正迅速推進其第三、第四次五年經濟計劃。依照韓國政府計劃，到一九八一年第四次五年經濟計劃完成之日，其國民總生產(GNP)將達三百六十五億美元(一九七一年第二次五年計劃完成時，GNP為八十七億美元)，國民個人所得將為一、〇一四美元(一九七一年為二五三美元)。對外貿易，輸出額為一百億美元(一九七一年為十億美元，一九七二年為十三億美元)。將成為福祉國家，北韓勢無法趕上。而韓國經濟發展，最大支援力量是美國與日本，因此北韓最大敵人是「美國帝國主義者」與「日本軍國主義者」，金日成猛力攻擊美、日兩國，原因即在於此。

(五)美軍以聯合國軍名義駐韓，是北韓南侵最大障礙。因此金日成在演說中，要求撤消「大韓民國為朝鮮半島唯一合法政府」、「撤退外國軍隊」、「取銷聯合國韓國統一復興委員會」。金日成在演說中，不要求撤退美軍，而要求「撤退外國軍隊」，——「撤退聯合國帽徽的美軍」，是另有陰謀的。因為美軍在韓，有雙重身份，其一是聯合國軍，其一是美軍，即使聯合國決定撤退駐韓聯合國軍，美軍仍可依據韓美互相防禦條約，應韓國要求在韓駐紮，故北韓極力叫囂「撤退外軍」。足見北韓對美軍在韓之恐懼。

韓國自六月二十三日發表「有關和平統一外交政策總統特別聲明」後，在外交上將採取更具彈性政策。它的重點，將向下列三方面發展。

(一)聯合國外交：由於最近國際情勢演變，今年聯大討論韓國問題時，南北韓必將同時應邀參加。甚至南北韓同時進入聯合國，亦極有可能。韓國

爲了爭取機先，發表「特別聲明」，明確表示不再反對北韓參加國際組織與南北韓同時加入聯合國，業已掌握主動。今後必將根據上項方針，積極展開對聯合國外交。在討論韓國問題，韓國首先將南北韓一年內和平統一談判經過，及北韓缺乏誠意等等，利用各種方式，向會員國提出報告，爭取同情與支持，造成韓國在外交上有利地位。至於加入聯合國問題，韓國勢將提出申請，雖然未必能獲得蘇俄與中共在安理會支持，而無法入會。但至少因北韓反對南北韓單獨加入，遭到多數會員國反感，陷於不利地位。

(二)展開對蘇俄、中共及其他共產國家外交：韓國對共產國家採取彈性外交，自一九七〇年冬國會修改貿易法時起已經公開化。當時將「共產國家」改爲「敵意國家」時顯已動搖。但最初將蘇俄、中共、北韓、北越列爲「敵意國家」，但不久即又放寬尺度，准蘇俄輪船進入韓國港；一九七一年秋在漢城舉行「中國大陸產品展覽會」。去(一九七二)年七月金容植外交部長在國會中，公開表示政府希望與蘇俄、中共及東歐共產國家，改善包括貿易在內的各種關係。今年三月十六日韓國政府對東海大陸礁層界限問題，外交部發表聲明時正式使用「中華人民共和國」名稱，表示願與之協商。今年四月十三日在東京舉行聯合國遠東經濟委員會，金外長發表政策演說時，曾強調：「思想對立時代已經過去，韓國已準備迎接新時代。今後即使在思想、體制上有任何差異，韓國在互惠原則下，將積極改進國家關係」。該次會議，蘇俄中共代表均在場(中共代表臨時退席)，顯示韓國政府有意改善與蘇俄、中共關係。七月十日金鍾泌在韓國國際研究所主辦的國際關係研討會開幕典禮致詞中，再度呼籲各共產國家，響應韓國的門戶開放政策。配合特別聲明原則，對所有共產國家，積極展開外交活動並改善國家關係。

(三)經濟外交：韓國政府正積極展開大規模工業建設計劃，在今後十年間將完成鍊鋼、非鐵金屬、機械、化學、電子工業、造船等六項事業計劃；根據韓國銀行推計，投資總額將高達五百億美元。此項資金來源，將求之於美國、日本及歐洲共同市場(EEC)諸國；最近金鍾泌總理訪問歐洲及日本，除了聯合國問題外，主要在商商借款問題。而且根據韓國政府計劃，到一九八一年，對外輸出將達一百億美元；因此，今後經濟外交，擴展對外貿易亦必列爲重心，而未來五個國會議員訪問團，亦將負有上項任務。

(四)對其他民主國家外交：包括中華民國在內，仍將繼續維持原有友好

關係，而且特別要在經濟關係上求發展。

總之，多角外交，已成爲目前一般趨勢，只要站在對自己國家有利立場，不再拘泥於原則、形式。韓國似亦朝向此一方向發展。不過有一點可以相信的，韓國的反共政策，並未因此而變更。

註①「國民會議」是憲法修改後新產生之機構。國民議會議員，由國民直接投票選出，其主要任務爲：(1)選舉總統；(2)選舉由總統提名的國會三分之一議員；(3)審議重要政策；(4)審議國會所提修憲案等等。

註②「維新政友會」係由朴正熙總統提名經「國民會議」選出的七十三名國會議員所組成。其中包括金鍾泌、白斗鎮等民主共和黨議員二十八名及其他學者、專家、財界、地方人士等。進入維新政友會議員，必須脫離原屬政黨，故表面上，維新會爲獨立的政治團體，但實質上該組織成員，以共和黨人士爲核心，故仍爲親政府團體。

註③北韓十四個代表團如下：(1)康良煜「國家副主席」率領的政府代表團，訪問伊拉克、埃及、索馬利亞、坦尚尼亞、桑比亞等國。(2)黃長燁「最高人民會議」常務委員長率領的「最高人民會議」代表團，訪問葉門、阿拉伯共和國、幾內亞、利比亞等國。(3)金東奎政治委員率領的「朝鮮勞動黨」代表團，訪問蘇俄、羅馬尼亞、匈牙利、東德、波蘭等國。(4)許淡外長率政府代表團訪問捷克、阿爾及爾、茅利塔尼亞、蘇俄、蒙古。(5)孔鎮泰對外經濟事業部長率領政府代表團，訪問芬蘭、挪威、丹麥、冰島、瑞典等國。(6)金錫基教育部長率領政府代表團，訪問阿爾巴尼亞、塞內加爾、甘比亞、幾內亞、馬利等國。(7)金寬對外文化協會委員長率領的政府代表團，訪問尼泊爾、印度、緬甸、新加坡等國。(8)鄭準基最高人民會議常委率領的「最高人民會議」代表團，訪問馬爾他、義大利等國。(9)金明珠副外長率領的政府代表團，訪問保加利亞、玻查納、馬拉威、模里西斯、馬達加斯卡等國。(10)金龍澤副外長率領政府代表團，訪問剛果、柴爾、喀麥隆等國。(11)金恩煥副外長率領政府代表團，訪問古巴、智利、厄瓜多等國。(12)李應求對外經濟事業副部長率領政府代表團，訪問葉門民主人民共和國。(13)桂應泰貿易部長率領政府代表團，訪問芬蘭。(14)李榮昌對外經濟事業副部長率領政府代表團，訪問羅馬尼亞。(以上訪問日期，均在二月中旬至三月下旬)